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Περίληυη 

Μιασ και τα χρόνια ζχουν αλλάξει και οι μακθτζσ αποφεφγουν να πθγαίνουν ςτα 

Εκκλθςιαςτικά Σχολεία και υπάρχει γενικότερα μια υποτίμθςθ και μια λανκαςμζνθ 

αντίλθψθ για τα ςχολεία αυτά, αποφαςίςαμε λοιπόν να αςχολθκοφμε με αυτό το κζμα. Τθν 

ιςτορία τθσ Εκκλθςιαςτικισ Εκπαίδευςθσ. Επειδι, όμωσ, είναι πολφ μεγάλθ και ξεκινάει από 

παλιά και πικανόν δεν κα μποροφςαμε να αντλιςουμε πολλζσ πλθροφορίεσ, ειδικευόμαςτε 

ςτθν ιςτορία τθσ εκκλθςιαςτικισ εκπαίδευςθσ ςτθ νεότερθ Ελλάδα. Ζτςι, εξθγοφμε ςτθν 

εργαςία μασ ςτο πωσ ξεκίνθςε από τθν εποχι του Λωάννθ Καποδίςτρια (1832) και μετά. 

Κάνουμε αναφορά ςτισ εκκλθςιαςτικζσ ςχολζσ οι οποίεσ ζκλειςαν και ςε αυτζσ που 

λειτουργοφν ακόμα και μιλάμε για τθν κάκε μια ξεχωριςτά. Επιπλζον θ εργαςία μασ 

περιλαμβάνει τθν προςφορά τθσ εκκλθςιαςτικισ εκπαίδευςθσ ςτον ελλθνιςμό και όλεσ τισ 

ςθμαντικζσ προςωπικότθτεσ που φοίτθςαν και ςχετίηονται με αυτι. Ο ςκοπόσ αυτισ τθσ 

εργαςίασ είναι να αντιλθφκοφμε όλοι μασ τθ ςθμαςία τθσ εκκλθςιαςτικισ εκπαίδευςθσ και 

να ανακεωριςουμε. Οι γονείσ να ςτζλνουν τα παιδιά τουσ ςτα εκκλθςιαςτικά ςχολεία, 

αλλά και τα παιδιά να το ηθτάνε από μόνα τουσ. Να μθν απομακρυνόμαςτε από τθν πίςτθ 

μασ, από τθν Ορκοδοξία μασ. Ασ μθ ξεχνάμε ότι βριςκόμαςτε ςτθν Ελλάδα και ότι 

Ελλθνιςμόσ και Ορκοδοξία είναι ζνα. Επίςθσ ασ αναλογιςτοφμε τισ ςυνζπειεσ που 

προκαλοφμε με τθν άρνθςθ μασ για τα εκκλθςιαςτικά ςχολεία. Καλό κα ιταν ο κακζνασ να 

ςκεφτεί πωσ όταν γυρνάει τθν πλάτθ του ςτθν εκκλθςιαςτικι παιδεία, ζνα εκκλθςιαςτικό 

ςχολείο μπορεί να κλείςει και να χάςουμε ό,τι μασ ζχει απομείνει ωσ λαόσ. Τθν πίςτθ μασ. 
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1. ΔΗΑΓΧΓΖ 

Θ αξία τθσ Εκκλθςιαςτικισ Εκπαίδευςθσ είναι μεγάλθ, κακϊσ οι μακθτζσ από τα παλιά 

χρόνια αποκτοφςαν ςτα Εκκλθςιαςτικά ςχολεία κεολογικι και εκκλθςιαςτικι παιδεία. Αυτό 

ιταν το κίνθτρο μασ να ςυντάξουμε τθν παρακάτω εργαςία, μιασ και φοιτάμε ςτθν 

Ρατμιάδα Εκκλθςιαςτικι Σχολι, και κζλαμε να πλθροφορθκοφμε για τθν ιςτορία τθσ 

Εκκλθςιαςτικισ Εκπαίδευςθσ και ακόμα για τθν κάκε Σχολι ξεχωριςτά. Επιπλζον 

αντιλαμβανόμαςτε τθ ςθμαςία που ζχει να φοιτάει κανείσ ςε ζνα Εκκλθςιαςτικό ςχολείο, 

διότι καλλιεργοφμαςτε πνευματικά και ωσ Ορκόδοξοι χριςτιανοί μζςω των Εκκλθςιαςτικϊν 

ςχολείων, μακαίνουμε περιςςότερα για τθν πίςτθ μασ. 

 

2. ΑΝΑΦΟΡΑ ΣΖΝ ΔΚΚΛΖΗΑΣΗΚΖ ΔΚΠΑΗΓΔΤΖ ΣΖ 

ΝΔΟΣΔΡΖ ΔΛΛΑΓΑ  

Ωσ τμιμα του ελλθνικοφ εκπαιδευτικοφ ςυςτιματοσ, θ εκκλθςιαςτικι εκπαίδευςθ 

υποςτθρίχκθκε από το κράτοσ. Ο Λωάννθσ Καποδίςτριασ (1776-1831) αναγνϊριςε τθν 

βαρφτθτα τθσ επαγγελματικισ κατάρτιςθσ και τθσ εκκλθςιαςτικισ εκπαίδευςθσ. Το 1830 

ίδρυςε εκκλθςιαςτικό ςχολείο ςτον Ρόρο για τθν βελτίωςθ τθσ κατάςταςθσ του κλιρου. Το 

1844 ιδρφεται θ ιηάρειοσ Εκκλθςιαςτικι Σχολι και το 1911 το Λεροδιδαςκαλείο Βελλάσ. Οι 

ςυχνζσ μεταρρυκμίςεισ ςτθν δομι και λειτουργία του ελλθνικοφ εκπαιδευτικοφ 

ςυςτιματοσ ςυμπαρζςυραν ανάλογα και τθν εκκλθςιαςτικι εκπαίδευςθ. Στθ διάρκεια των 

ετϊν τα Λεροδιδαςκαλεία μετατράπθκαν ςε Λερατικζσ Σχολζσ  και το 1937 αλλάηουν εκ νζου 

ςε Λεροδιδαςκαλεία. Οι Εκκλθςιαςτικζσ Σχολζσ είχαν τθν ίδια τφχθ. Από εξατάξιεσ ςε 

επτατάξιεσ και τανάπαλιν.  

Θ Συνκικθ τθσ Λωηάννθσ προζβλεπε ειδικά ςχολεία για τισ κρθςκευτικζσ μειονότθτεσ. Αν 

και αρχικά λειτοφργθςαν αρκετά ειδικά ςχολεία ςτθ Κράκθ, τθν Ιπειρο και τθ Δυτικι 

Μακεδονία, υπιρξε υπόνοια από το Κράτοσ ότι αυτά τα ςχολεία λειτουργοφςαν 

προςθλυτιςτικά ςτθν ωμαιοκακολικι Εκκλθςία και το κζμα δυναμιτίςκθκε με κρατικι 

απαγόρευςθ παρακολοφκθςθσ από παιδιά Ελλινων υπθκόων. Το 1958 ιδρφκθκε θ 

Ανωτζρα Εκκλθςιαςτικι Σχολι Κεςςαλονίκθσ, θ οποία μαηί με το Λεροδιδαςκαλείο Βελλάσ 

μετονομάςκθκαν ςε Εκκλθςιαςτικζσ Ραιδαγωγικζσ Ακαδθμίεσ Κεςςαλονίκθσ και Λεράσ 

Μονισ Βελλάσ. Σε κάκε περίπτωςθ θ εκκλθςιαςτικι εκπαίδευςθ ωσ τμιμα του δθμόςιου 

εκπαιδευτικοφ ςυςτιματοσ ιταν δωρεάν. Το χρονικό διάςτθμα 1971-1976 ςυνολικά θ 

εκκλθςιαςτικι εκπαίδευςθ υπιχκθ ςτθν Εκκλθςία τθσ Ελλάδασ. 

Θ Ελλθνικι Εκκλθςία δεν είχε αντιδράςει εμφανϊσ ςτθ δικτατορία τθσ απριλιανισ χοφντασ 

(1967). Βεβαίωσ, δζχκθκε πιζςεισ ενϊ οι δικτάτορεσ προςπάκθςαν να ελζγξουν τθν 

Διοίκθςθ τθσ Εκκλθςίασ τθσ Ελλάδοσ μζςα από τθν εκλογι του μακαριςτοφ Αρχιεπίςκοπου 

Λερϊνυμου Κοτςϊνθ (1905-1988). Ιδθ θ χοφντα είχε ωσ φραςτικό ζμβλθμα τθσ το «Ελλάσ 
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Ελλινων Χριςτιανϊν». Σθμειϊνεται ότι ο Γεϊργιοσ Ραπαδόπουλοσ (1919-1999) 

παραςθμοφορικθκε με το ανϊτερο παράςθμο τθσ Εκκλθςίασ τθσ Ελλάδοσ, το Χρυςό 

Σταυρό του Αποςτόλου Ραφλου ωσ ςωτιρασ τθσ Ελλάδασ. Πλα αυτά είχαν αρνθτικό 

αντίκτυπο ςε μερίδα των πιςτϊν. 

Συνοψίηοντασ, θ ίδρυςθ του νζου Ελλθνικοφ κράτουσ ιταν απόφαςθ των Μεγάλων 

Δυνάμεων (Μ. Βρετανία, Γαλλία, ωςία) τθσ τότε εποχισ. Θ εκνικι ιδζα τθσ Ελλάδασ ιταν 

ουςιαςτικά ζνα «προϊόν» το οποίο υποςτθρίχκθκε με ςκοπό να ενταχκεί το ελλθνικό ζκνοσ 

ςτο νεοπαγζσ κράτοσ. Ο προςεταιριςμόσ τθσ Εκκλθςίασ για τθ δθμιουργία μίασ 

αδιάςπαςτθσ ελλθνικισ ιςτορίασ κρίκθκε ωσ αναγκαίοσ. Θ Εκκλθςία δζχκθκε αυτι τθ 

ςυνεργαςία διότι μζςα από τθν κρατικι δφναμθ δεν κα κίγονταν τα ςυμφζροντά τθσ, δεν 

κα μειϊνονταν το ποίμνιό τθσ και κα ανζπτυςςε κοινωνικό ρόλο. Με τθ ςυνεργαςία αυτι 

το κράτοσ ςυνζδεε τθν εκνικι ελλθνικι ιςτορία με τθ βυηαντινι ιςτορία, ενϊ παράλλθλα 

νεμόταν το κφροσ και τθν αυκεντία τθσ κρθςκείασ ςτο ςυλλογικό φανταςιακό, απαραίτθτο 

εργαλείο για τθν κοινωνικι ςυναίνεςθ. Ο «ελλθνοκεντριςμόσ» του νζου κράτουσ με τθν 

αποδοχι τθσ Εκκλθςίασ μετατράπθκε ςε «ελλθνοχριςτιανικό ελλθνοκεντριςμό». Το νζο 

κράτοσ κλικθκε να λειτουργιςει με (το νεωτερικό) βαςιλευόμενο κοινοβουλευτιςμό με 

κακολικι ψθφοφορία μζςα από τισ πατριαρχικζσ ςχζςεισ μίασ προνεωτερικισ κοινωνίασ. Θ 

μίξθ νεωτερικϊν αξιακϊν κρατικϊν ςυςτθμάτων με τθν Ελλθνικι κοινωνία των υποτελϊν 

ςχζςεων και αξιϊν ζδωςε μία ξεχωριςτι οντότθτα ςτο Ελλθνικό Κράτοσ. Ζωσ και τον 

20ο αιϊνα το δθμόςιο κράτοσ γιγαντϊκθκε εξαιτίασ των πελατειακϊν ςχζςεων των 

πατριαρχικϊν κοινωνικϊν δομϊν του και ςτθν προςπάκειά του να ικανοποιιςει τα 

αιτιματα των πολιτϊν – πελατϊν. Δυναμικι και παραγωγικι αςτικι τάξθ δεν αναδφκθκε, 

διότι δεν υπιρξε το αντίπαλο δζοσ, ο φεουδαλιςμόσ και το διογκωμζνο κράτοσ κάλυψε το 

όποιο κενό με ρουςφζτια. Δθλαδι ο μθ ολοκλθρωμζνοσ διαχωριςμόσ κράτουσ και 

ελλθνικισ κοινωνίασ με τισ αςαφείσ εκνικζσ βάςεισ λειτοφργθςε αναςταλτικά ςτθν 

ανάπτυξθ του αςτικοφ ςτοιχείου, πράγμα που ζγινε ςτθ δυτικι Ευρϊπθ, με αποτζλεςμα το 

μικροαςτικό ςτοιχείο να κατακλφςει τθν Ελλθνικι επικράτεια κατά το δεφτερο μιςό του 

20ου αιϊνα. Ανάμεςα ςε αυτόν τον κοινωνικό ιδιόμορφο μεταςχθματιςμό θ Εκκλθςία τθσ 

Ελλάδοσ, ςχεδόν περιχαρακωμζνθ και αμυνόμενθ δεν προςιλκε ςε δθμιουργικό διάλογο 

με τα προτάγματα τθσ νεωτερικότθτασ. 

 

3. ΚΑΣΑΛΟΓΟ ΔΚΚΛΖΗΑΣΗΚΧΝ ΥΟΛΧΝ ΠΟΤ ΓΔΝ    

ΛΔΗΣΟΤΡΓΟΤΝ ΠΛΔΟΝ 

 Εκκλθςιαςτικό Λφκειο Βόλου 

 Εκκλθςιαςτικό Λφκειο Καβάλασ 

 Εκκλθςιαςτικό Λφκειο Καρπενθςίου 

 Εκκλθςιαςτικό Γυμνάςιο-Λφκειο Κιλκίσ 

 Εκκλθςιαςτικό Λφκειο Κορίνκου 

 Εκκλθςιαςτικό Λφκειο Διονφςιον Β. Αιγαίου, Κυμιανά Χίου 

 Εκκλθςιαςτικό Γυμνάςιο-Λφκειο Τινου 
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4. ΖΜΔΡΗΝΔ ΔΚΚΛΖΗΑΣΗΚΔ ΥΟΛΔ, ΗΣΟΡΗΚΑ             

ΣΟΗΥΔΗΑ ΓΗΑ ΣΖΝ ΚΑΘΔ ΜΗΑ 

4.1. Αθφνιάδα Δκκληζιαζηική Ακαδημία 

Λδρφκθκε αρχικά το 1749, επί Ρατριαρχίασ Κφριλλου Εϋ, και ςτεγάςτθκε ςε κτίριο τθσ Μονισ 

Βατοπεδίου. Αν και τα οικονομικά των μοναςτθριϊν βρίςκονταν ςε άκλια οικονομικι 

κατάςταςθ τθν εποχι εκείνθ, ιδρφκθκε θ Σχολι αυτι με ςκοπό τθ διάδοςθ τθσ ελλθνικισ 

παιδείασ. 

Από τουσ πρϊτουσ διευκυντζσ τθσ Ακαδθμίασ ιταν ο διαφωτιςτισ κλθρικόσ Ευγζνιοσ 

Βοφλγαρθσ. Δίδαςκαν δε λαμπρά ονόματα όπωσ ο Μελζτιοσ Βατοπεδινόσ, ο Νικόλαοσ 

Ηερηοφλθσ, ο Νεόφυτοσ Καυςοκαλυβίτθσ, ο Νικόδθμοσ ο Αγιορείτθσ και ο μετζπειτα 

Ρατριάρχθσ Αλεξανδρείασ Κυπριανόσ.  

Οι μακθτζσ διδάςκονταν κεολογία, φιλοςοφία και λογικι. 

Μετά τθν παραίτθςθ του Βοφλγαρθ, θ Ακωνιάδα Ακαδθμία περιιλκε ςε μαραςμό. 

Το 1821 διζκοψε τθν λειτουργία τθσ. Τελευταίοσ δάςκαλόσ τθσ ιταν ο Ακανάςιοσ 

Φιλιππίδθσ ι Φιλιππουπολίτθσ, που διορίςτθκε ςτα 1804. 

Θ ςχολι επανιδρφκθκε το 1842 και για ζνα διάςτθμα λειτοφργθςε ςε κτίριο που κτίςτθκε το 

1844 με εράνουσ ςτισ Καρυζσ. 

Από το 1930 ςτεγάηεται ςτθ Βατοπαιδινι Σκιτθ του Αγίου Ανδρζα ςε υψόμετρο 400 μζτρα 

περίπου μζςα ςτο καταπράςινο περιβάλλον του Αγίου Προυσ. Λειτουργεί μζχρι ςιμερα 

υπό τθ ςκζπθ τθσ Λεράσ Κοινότθτοσ, με μία μόνο διακοπι λόγω του ελλθνο-ιταλικοφ 

πολζμου, μεταξφ των ετϊν 1940 και 1953. 

 

Η Αθυνιάδα Εκκληζιαζηική σολή. 
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Μαθηηέρ ηηρ Αθυνιάδαρ τάλλοςν. 

4.2. Γενικό Δκκληζιαζηικό Λύκειο Βελλάς Ηφαννίνφν 

Το Λεροδιδαςκαλείο Βελλάσ ιδρφκθκε και πρωτολειτοφργθςε το 1911. Λδρυτισ του υπιρξε ο 

τότε μθτροπολίτθσ Βελλάσ και Κονίτςθσ και μετζπειτα Αρχιεπίςκοποσ Ακθνϊν και πάςθσ 

Ελλάδοσ, Σπυρίδων Βλάχοσ. Ιταν προςωπικό του όραμα θ δθμιουργία μιασ ςχολισ, θ οποία 

κα αποςκοποφςε ςτθν εκκλθςιαςτικι κατάρτιςθ και τθν εκνικι αφφπνιςθ των Θπειρωτϊν. 

Άλλωςτε, τα Γιάννενα και ολόκλθρθ θ Ιπειροσ βριςκόταν ακόμθ υπό τουρκικό ηυγό. 

Ιταν, λοιπόν, το Λεροδιδαςκαλείο Βελλάσ ζνα εκκλθςιαςτικό ςχολείο με ιδιαίτερθ 

φυςιογνωμία, που είχε ςκοπό να καταρτίηει δαςκάλουσ και ιερείσ ςτθν ιδιαίτερα 

νευραλγικι περιοχι τθσ Θπείρου. 

Το 1971 περιιλκε ςτθν αρμοδιότθτα τθσ Εκκλθςίασ τθσ Ελλάδοσ, ενϊ από το 1977 

εντάςςεται ςτα ομοειδι ςχολεία του κράτουσ. Ωσ Εκκλθςιαςτικι Ραιδαγωγικι Ακαδθμία θ 

Βελλάσ λειτοφργθςε μζχρι το 1989, οπότε και ανωτατοποιικθκαν όλεσ οι Ραιδαγωγικζσ 

Ακαδθμίεσ και εντάχκθκαν ςτα Ραιδαγωγικά Τμιματα των Ρανεπιςτθμίων. 

 

Η εκκληζιαζηική σολή ζηα Ιυάννινα. 
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4.3. Γενικό Δκκληζιαζηικό Λύκειο και Γσμνάζιο Λαμίας 

Λδρφκθκε το 1918 

 

Θ είςοδοσ του Εκκλθςιαςτικοφ Σχολείου Λαμίασ. 

4.4. Γενικό Δκκληζιαζηικό Λύκειο και Γσμνάζιο Νεαπόλεφς 

Θεζζαλονίκης 

Το Σχολείο αρχικά ωσ Εκκλθςιαςτικό Λφκειο Νεαπόλεωσ ιδρφκθκε το 1993. Λειτοφργθςε για 

πρϊτθ φορά το ςχολικό ζτοσ 1994 - 1995, ςαν τετρατάξιο Εκκλθςιαςτικό Λφκειο και  κατά 

τα ζτθ  1994-2002 φιλοξενικθκε ςτισ εγκαταςτάςεισ του ΟΑΕΔ Ωραιοκάςτρου. Από το 

Σχολικό ζτοσ 2007-2008 ςτον ίδιο χϊρο με το Εκκλθςιαςτικό Λφκειο λειτουργεί και το 

Εκκλθςιαςτικό Γυμνάςιο Νεαπόλεωσ. Κατά τα ζτθ 2002-2011 το ςχολείο μασ ςτεγάςτθκε 

ςτο ανακαινιςμζνο κτιριο του Καραμάνογλου, ςτουσ Αμπελόκθπουσ. 

 

Το Εκκλθςιαςτικό Σχολείο ςτθ Κεςςαλονίκθ. 
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4.5. Γενικό Δκκληζιαζηικό Λύκειο και Γσμνάζιο Ξάνθης 

Στθ βόρεια κεντρικι παρυφι τθσ Ξάνκθσ, ανάμεςα ςτο καταπράςινο πευκοδάςοσ, ςτο χϊρο 

τθσ Λεράσ Μονισ των Ραμμεγίςτων Ταξιαρχϊν ςτεγάηεται και λειτουργεί θ Εκκλθςιαςτικι 

Σχολι τθσ Ξάνκθσ από το 1945 μζχρι και ςιμερα. 

Κάτω από δφςκολεσ ςυνκικεσ τα χρόνια εκείνα τθσ αναςυγκρότθςθ, που αναδφονταν 

ακόμα οςμζσ καταςτροφισ από τθν κατοχι, αχνόφεγγε θ ελπίδα τθσ αναςτιλωςθσ των 

ερειπίων μζςω του Ορκόδοξου Ελλθνικοφ Κλιρου, που αποτελεί πάντοτε το βαςικό 

παράγοντα ςυμβολισ ςτθ μόρφωςθ των Ελλθνοπαίδων με κεμζλιο τθ διδαςκαλία των 

Αγίων Ρατζρων τθσ Εκκλθςίασ μασ. 

Ζτςι, με ςκοπό τθν κατάρτιςθ ικανϊν ςτελεχϊν που κα κεράπευαν τισ πνευματικζσ ανάγκεσ 

του πλθρϊματοσ τθσ Ελλαδικισ Εκκλθςίασ και του Ζκνουσ, το Σεπτζμβριο του 1945 από τθ 

γενικι Διεφκυνςθ Κρθςκευμάτων του Υπουργείου Ραιδείασ μα το βαςικό Α. Ν. 540, 

ιδρφκθκαν οι Επτατάξιεσ Λερατικζσ Σχολζσ: Ξάνκθσ, Κορίνκου, Χανίων, Αγίασ Αναςταςίασ 

Κεςςαλονίκθσ και Λεροδιδαςκαλείου Βελλάσ Λωαννίνων και τα Εκκλθςιαςτικά Φροντιςτιρια 

με τα Οικοτροφεία τουσ, που τισ δαπάνεσ ςυντιρθςθσ και λειτουργίασ ανζλαβε το κράτοσ. 

Το 1975, 22 Φεβρουαρίου, θμζρα Σάββατο, πυρκαγιά αποτζφρωςε τισ κτθριακζσ 

εγκαταςτάςεισ τθσ παλαιάσ Μονισ και ωσ εκ καφματοσ διαςϊκθκε το κακολικό και το 

καμπαναριό. Οι νζεσ κτθριακζσ εγκαταςτάςεισ των διδακτθρίων του Γυμναςίου και του 

Λυκείου, των μαγειρείων, του εςτιατορίου, των κοιτϊνων κτλ, ανεγζρκθςαν μζςα ςε λίγο 

χρονικό διάςτθμα (1976 οι κοιτϊνεσ, όπου λειτουργοφςαν και οι αίκουςεσ διδαςκαλίασ και 

το 1980 το διδακτιριο) με αποτζλεςμα να λειτουργιςει ςυντομότατα θ Σχολι. 

 

Το Εκκλθςιαςτικό Σχολείο ςτθ Ξάνκθ. 

4.6. Γενικό Δκκληζιαζηικό Λύκειο Πάηρας  

Μετά τθ Μεταπολίτευςθ (1974), ιδρφκθκε ςτθν Ράτρα το «Μζςο Εκκλθςιαςτικό 

Φροντιςτιριο Ρατρϊν», με τριετι φοίτθςθ, ςφμφωνα με το Ρ. Δ. 178/1976, αντί του 

Ανωτζρου Εκκλθςιαςτικοφ Φροντιςτθρίου Ρατρϊν, που είχε ιδρυκεί με το Β.Δ. 23-10-1947 

(ΦΕΚ 235, τ.Αϋ, 1947) και καταργικθκε με το Β.Δ. 487/1971.  
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Το Μζςο Εκκλθςιαςτικό Φροντιςτιριο αντιςτοιχοφςε ςτο Τριτάξιο Γυμνάςιο και ςκοπό είχε 

τθν επιμόρφωςθ, εκτόσ των λαϊκϊν ςπουδαςτϊν, των Κλθρικϊν που είχαν χειροτονθκεί με 

μειωμζνα προςόντα, για τθν επάνδρωςθ ενοριϊν τθσ υπαίκρου. 

 

Το Εκκλθςιαςτικό Λφκειο τθσ Ράτρασ. 

 4.7.  Γενικό Δκκληζιαζηικό Λύκειο και Γσμνάζιο Ριζαρείοσ 

Θ ιηάρειοσ Εκκλθςιαςτικι Σχολι (. Ε. Σ.) άρχιςε τθ λειτουργία τθσ το 1844. Από τθσ 

ιδρφςεϊσ τθσ ςτεγαηόταν ςτα κτίρια του μεγάλου οικοπζδου τθσ οδοφ Βαςιλίςςθσ Σοφίασ 

και από τθ ςχολικι περίοδο 1960-61 ςτισ εγκαταςτάςεισ που ανεγζρκθςαν ςτο κτιμα τθσ 

ιηαρείου ςτο Χαλάνδρι. Από το 1894 μζχρι το 1908 διευκυντισ τθσ ςχολισ υπιρξε ο Άγιοσ 

Νεκτάριοσ Μθτροπολίτθσ Ρενταπόλεωσ. 

 

Θ ιηάρειοσ Εκκλθςιαςτικι Σχολι. 

4.8. Γενικό Δκκληζιαζηικό Λύκειο και Γσμνάζιο Φλώρινας 

Οι ςχολικζσ μονάδεσ Εκκλθςιαςτικισ Εκπαίδευςθσ που εδρεφουν ςτθν Φλϊρινα ιδρφκθκαν 
από τθν επικυμία του θγζτθ τθσ τοπικισ Εκκλθςίασ να παράςχει εκκλθςιαςτικι παιδεία 
ςτουσ ιδθ χειροτονθμζνουσ ιερείσ, να προετοιμάςει όςουσ προαλείφονται για το ιερατικό 
ςτάδιο ενθλίκουσ και να εξαςφαλίςει τισ πνευματικζσ και θκικζσ ςυνκικεσ, ϊςτε να 
μορφωκοφν χριςτιανικά και εγκυκλοπαιδικά οι νζοι που κα ικελαν να ςταδιοδρομιςουν 
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μελλοντικά ωσ ιερείσ, κεολόγοι, κεράποντεσ άλλων επιςτθμϊν, μετερχόμενοι οποιοδιποτε 
άλλο επάγγελμα ςτθν κοινωνικι κονίςτρα. 

Το 1978 ο πρϊθν Μθτροπολίτθσ Φλωρίνθσ Αυγουςτίνοσ με ενζργειεσ και αλλεπάλλθλεσ 
προτάςεισ ςτθν πολιτεία πζτυχε, ϊςτε να ιδρυκεί αρχικά το Μζςο Εκκλθςιαςτικό 
Φροντιςτιριο, το οποίο αργότερα μετονομάςτθκε Εκκλθςιαςτικό Γυμνάςιο. Από το πρϊτο 
κιόλασ ςχολικό ζτοσ λειτοφργθςε με τρεισ τάξεισ πολυπλθκείσ. Οι απόφοιτοι του 
φροντιςτθρίου, κυρίωσ ιερείσ αλλά και λαϊκοί (νεαροί) μακθτζσ, εκδιλωςαν τθν επικυμία 
να ςυνεχίςουν τισ ςπουδζσ ςτο Λφκειο. Ο ίδιοσ μθτροπολίτθσ με επίμονεσ οχλιςεισ ςτθν 
πολιτεία ζλαβε τθν υπόςχεςθ τθσ ίδρυςθσ και Εκκλθςιαςτικοφ Λυκείου. Το Λφκειο είναι 
πλζον πραγματικότθτα. 

 

4.9. Γενικό Δκκληζιαζηικό Λύκειο και Γσμνάζιο Υανίφν 

Θ ιςτορία τθσ παλαιφάτου Σχολισ άρχεται τθν τελευταία δεκαετία του 19ου αιϊνα και 
ςυγκεκριμζνα το εφςθμο ζτοσ 1892, οπότε αυτι λειτοφργθςε ευδόκιμα ςτουσ κόλπουσ τθσ 
Λεράσ Μονισ Αγίασ Τριάδοσ των Τηαγκαρόλων, ςε δυςχερείσ για τθν Ρατρίδα περιςτάςεισ 
και εν καιρϊ τθσ παρατεταμζνθσ για τθν Μεγαλόνθςο Τουρκοκρατίασ. Το κλθροδότθμα του 
αειμνιςτου Επιςκόπου Γεραςίμου Στρατθγάκθ αποτζλεςε τότε τθν βάςθ για τον ευγενι 
αυτό ςκοπό. Στθν αρχι, οι υπεφκυνοι τθσ τότε ςυςτακείςθσ Εφορίασ είχαν επιλζξει τον 
ςθμερινό χϊρο του Αγίου Ματκαίου για τθν λειτουργία του εκπαιδευτθρίου, όμωσ θ 
ζναρξθ τθσ τελευταίασ Κρθτικισ επαναςτάςεωσ του 1895 – 97, οδθγεί τελικά ςτθν επιλογι 
του χϊρου τθσ ιεράσ μονισ Αγίασ Τριάδοσ Ακρωτθρίου ωσ αςφαλζςτερου. Θ φιλόμουςοσ 
εκείνθ Λ. Μονι ωσ φιλόςτοργοσ μιτθρ «υιοκζτθςε» με ειδικι Ρράξθ του τότε 
Θγουμενοςυμβουλίου το Λεροδιδαςκαλείο και ςυνζβαλε κακοριςτικά ςτθν εφρυκμθ 
λειτουργία του, για τθν οποία είχαν ςυμβάλει τα μζγιςτα ςφνολα θ κοινωνία και επιφανείσ 
φορείσ των Χανίων, μεταξφ δε αυτϊν και ο Ελευκζριοσ Βενιηζλοσ. 
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Εκκλθςιαςτικό Σχολείο Χανίων. 

 

5. ΑΝΑΦΟΡΑ ΣΑ ΒΑΗΚΑ ΣΟΗΥΔΗΑ ΣΖ ΠΑΣΜΗΑΓΑ ΑΠΟ 

ΣΖΝ ΗΓΡΤΖ ΣΖ ΔΧ ΖΜΔΡΑ 

Θ Ρατμιάδα του Γζνουσ Εκκλθςιαςτικι Σχολι ιδρφκθκε το 1713 από τον Ράτμιο 
κλθρικό Μακάριο Καλογερά, διάκονο τθσ Λεράσ Μονισ Αγίου Λωάννου του Κεολόγου. 
Θ Σχολι ςτεγάςτθκε αρχικά ςτο χϊρο του Λεροφ Σπθλαίου τθσ Αποκαλφψεωσ τον οποίο 
ενοικίαςε από τθν Λερά Μονι και τον διαμόρφωςε ανάλογα, κτίηοντασ αίκουςεσ 
διδαςκαλίασ, κοιτϊνεσ και λοιποφσ χϊρουσ, προκειμζνου να ςτεγάςει το διδακτιριό του. 
Ο Άγιοσ Μακάριοσ, γόνοσ εκλεκτισ Ρατμιακισ οικογζνειασ, ιταν προικιςμζνοσ με ιδιαίτερθ 
ευφυΐα και φιλομάκεια, γι’ αυτό και μετζβθ ςτθν Κωνςταντινοφπολθ με ςτόχο να διευρφνει 
τισ εγκφκλιεσ γνϊςεισ του. Οι ςπουδζσ του ςτθν Ρόλθ δεν περιορίςτθκαν μόνο ςτα 
Κεολογικά μακιματα. Εντρφφθςε ιδιαίτερα ςτθν Αρχαία Ελλθνικι Γραμματεία, ςτα 
Λατινικά, ςτθ Φιλοςοφία, ςτθν Εκκλθςιαςτικι Μουςικι κλπ.. 
Κατά τθ διάρκεια τθσ παραμονισ του ςτθ Βαςιλίδα των Ρόλεων, ςυνδζκθκε όχι μόνο με το 
Οικουμενικό Ρατριαρχείο αλλά και με τουσ μεγάλουσ Φαναριϊτικουσ οίκουσ 
(Μαυροκορδάτου, Υψθλάντθ, Καρυοφφλλθ κλπ). Θ εκτίμθςθ ςτο πρόςωπό του ιταν πολφ 
μεγάλθ. Διαβλζποντασ τα χαρίςματά του, τον πίεηαν και μάλιςτα φορτικά, να παραμείνει 
ςτθ Βαςιλεφουςα και να αναδειχκεί ςε Μθτροπολίτθ. Οι τόςο δελεαςτικζσ προτάςεισ δεν 
τον ςυγκίνθςαν. Θ ςκζψθ του ιταν ςτραμμζνθ ςτο μικρό του το Νθςάκι, ςτο Μοναςτιρι 
του. Τον ζφλεγε ο πόκοσ να μεταλαμπαδεφςει ςτουσ νζουσ τθσ εποχισ του τθν κατά Κεόν 
και τθν κατά κόςμον παιδεία. Τον Άγιο Μακάριο, που απεβίωςε το ζτοσ 1737, ςε θλικία 57 
ετϊν, διαδζχκθκε ςτθ διεφκυνςθ τθσ Σχολισ, ζνασ από τουσ Μακθτζσ του, ο Άγιοσ 
Γεράςιμοσ ο Βυηάντιοσ. 

Το 1906 θ Σχολι μεταφζρκθκε ςτθ Σάμο. Φαίνεται ότι κάποιοσ «καλοκελθτισ», κατιγγειλε 
ςτθν Υψθλι Ρφλθ ότι οριςμζνοι κακθγθτζσ δίδαςκαν ςτθν Ρατμιάδα τθν ελλθνικι ιςτορία 
και μάλιςτα τθν ιςτορία τθσ επαναςτάςεωσ του 1821. Οι Τοφρκοι επζβαλαν, άμεςα, τθ 
διακοπι τθσ λειτουργίασ τθσ. Τότε θ Σαμιακι Ρολιτεία, θ Ράτμοσ και μάλιςτα θ Λερά Μονι 
και ο Μικραςιατικόσ Σφλλογοσ «ΑΝΑΤΟΛΘ» ςυμφϊνθςαν για τθ μεταφορά τθσ Σχολισ ςτθ 
Σάμο. Δυςτυχϊσ δεν ιταν εφκολθ θ επιβίωςι τθσ. Θ επικοινωνία τθσ τουρκοκρατοφμενθσ 
Ράτμου με τθν ελεφκερθ Σάμο παρουςίαηε φοβερζσ δυςκολίεσ. Οφτε εφόδια μποροφςαν 
να ςταλοφν ςτθ Σχολι οφτε προςωπικό οφτε και μακθτζσ βζβαια. Ζτςι, δεν μπόρεςε να 
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λειτουργιςει περιςςότερα από δφο ι τρία χρόνια. Ακολοφκθςε θ Λταλικι κατοχι ςτα 
Δωδεκάνθςα. Ιταν αδφνατο να επιχειριςει κανείσ τθν επαναλειτουργία τθσ Σχολισ, μια 
που οι Λταλοί ζκλειναν και τα άλλα ςχολεία και δεν επζτρεπαν τθ διδαςκαλία τθσ ελλθνικισ 
γλϊςςασ.  

Αμζςωσ μετά τθν απελευκζρωςθ τθσ Δωδεκανιςου από τον ιταλικό ηυγό, θ πρϊτθ μζριμνα 
των Ρατζρων τθσ Λεράσ Μονισ του Αγίου Λωάννου του Κεολόγου και του πατμιακοφ λαοφ 
ιταν θ επαναλειτουργία τθσ Ρατμιάδασ. Πντωσ, πριν ακόμθ ολοκλθρωκεί θ ενςωμάτωςθ 
τθσ Δωδεκανιςου με τθ Μθτζρα Ελλάδα, πραγματοποιικθκε το όνειρο πολλϊν ετϊν. 
Εξεδόκθ θ υπ’ αρικμ. 106160/30-12-1946 Απόφαςθ του Υπουργείου Ραιδείασ για τθν 
επαναλειτουργία τθσ Σχολισ. 

  
Τθν 1θ Οκτωβρίου 1947, ζγιναν πανθγυρικά τα εγκαίνια τθσ Σχολισ και ο αγιαςμόσ για τθν 
ζναρξθ των μακθμάτων.  

Θ Σχολι κατ’ αρχάσ λειτοφργθςε ςτα παλαιά κτίρια τθσ Αποκαλφψεωσ και κατά το πρϊτο 
ζτοσ φοίτθςαν 49 μακθτζσ και οι πρϊτοι κακθγθτζσ που δίδαξαν ιταν οι: Μαυρουδισ 
Μιχαιλ, Μπακίρθσ Ανδρζασ, Ραντελιόσ Άγγελοσ, Αρβανίτθσ Νικόλαοσ, Ηοφκασ Δθμιτριοσ 
και Ξανκόσ Ανδρζασ. 

 
Θ προςζλευςθ των μακθτϊν ιταν ακρόα και επειδι θ κτιριακι υποδομι ιταν ανεπαρκισ, 
για να καλφψει κυρίωσ τθ ςτζγαςθ των μακθτϊν, μετζβθ τρεισ φορζσ ςτθν Αμερικι ο 
αείμνθςτοσ Ρροθγοφμενοσ τθσ Μονισ Συμεϊν εβίκθσ, ο οποίοσ διενιργθςε ζρανο μεταξφ 
των εκεί Ρατμίων, προκειμζνου να ανοικοδομθκεί νζο κτίριο. 
Στισ 22 Οκτωβρίου 1948 ο Βαςιλεφσ Ραφλοσ ο Βϋ εκεμελίωςε τα νζα κτίρια τθσ Ρατμιάδασ 
ςτον περίβολο του Λ. Σπθλαίου τθσ Αποκαλφψεωσ. 

 
Δυςτυχϊσ θ αποπεράτωςι τουσ δεν επιτεφχκθκε λόγω ελλείψεωσ χρθμάτων. Ρολυάρικμοι 
μακθτζσ φοίτθςαν, ιδιαίτερα κατά τισ πρϊτεσ δεκαετίεσ επαναλειτουργίασ τθσ Σχολισ. 
Ράμπολλοι είναι εκείνοι που διακονοφν ςιμερα και ςτον ελλαδικό χϊρο αλλά και ςτο 
εξωτερικό, τθν Εκκλθςία και τθν κοινωνία. Αφρικανοί, Σφριοι, Αικίοπεσ και άλλοι που 
γαλουχικθκαν ςτα ζδρανα τθσ Ρατμιάδασ με τα νάματα τθσ Ορκοδοξίασ μασ και τθσ 
Ελλθνικισ μασ παιδείασ, με αποτελζςματα να μεταλαμπαδεφουν ςτισ πατρίδεσ τουσ τθ δικι 
μασ  Ρίςτθ, τον δικό μασ Ρολιτιςμό, τθ δικι μασ Ραιδεία, τθν Ελλάδα ολόκλθρθ. 

Σιμερα βζβαια ο αρικμόσ των μακθτϊν ζχει μειωκεί. Οι πολφτεκνεσ οικογζνειεσ που 
τροφοδοτοφςαν τθ Σχολι, μειϊκθκαν ανθςυχθτικά. Ραρόλα αυτά, θ Σχολι λειτουργεί και 
κα λειτουργεί κάτω από τθ Σκζπθ του Μοναςτθριοφ μασ και ζχοντασ ςαν ςτιριγμά τθσ τον 
Λερό Βράχο του Σπθλαίου τθσ Αποκαλφψεωσ.  

Θ Σχολι για τθν ανεκτίμθτθ προςφορά τθσ ςτθν Εκκλθςία και ςτο Ζκνοσ ζχει τιμθκεί 
επανειλθμμζνωσ από το Οικουμενικό Ρατριαρχείο (χρυςοφσ Σταυρόσ το ζτοσ 1988 και 
1995), από τθν Ακαδθμία Ακθνϊν (χρυςοφν μετάλλιον), από τθν UNESCO (ειδικό τιμθτικό 
μετάλλιο). Μάλιςτα θ UNESCO, όταν το ζτοσ 1999 ενζταξε τθν Ράτμο ςτα μνθμεία 
Ραγκοςμίου Κλθρονομιάσ, μεταξφ των άλλων κριτθρίων, ζλαβε υπόψθ τθσ το γεγονόσ ότι θ 
Σχολι λειτουργεί επί τόςα χρόνια και ότι θ προςφορά τθσ κρίνεται ανεκτίμθτθ. 
Θ λειτουργία τθσ Σχολισ, παρά τισ αντιξοότθτεσ που ςυνάντθςε και εξακολουκεί να 
αντιμετωπίηει, υπιρξε καρποφόροσ. Δεν κα μποροφςε φυςικά, να είναι τα πράγματα 
διαφορετικά, δεδομζνου ότι πάντοτε είναι ηωντανι θ παρουςία και θ περιφροφρθςι τθσ 
από τουσ Ρροςτάτεσ και Εφόρουσ Αγίουσ του Νθςιοφ Λωάννθ το Κεολόγο, Πςιο 
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Χριςτόδουλο, Μακάριο Καλογερά, Γεράςιμο τον Βυηάντιο, Γρθγόριο τον Εϋ, Δωρόκεο Ρρϊιο 
και Ρλάτωνα Αϊβαηίδθ. 
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Θ Ρατμιάδα Εκκλθςιαςτικι Σχολι ςιμερα. 

 

6. ΑΓΗΟΗ ΚΑΗ ΖΜΑΝΣΗΚΔ ΠΡΟΧΠΗΚΟΣΖΣΔ ΠΟΤ 

ΦΟΗΣΖΑΝ ΚΑΗ ΥΔΣΗΕΟΝΣΑΗ ΜΔ ΣΖΝ ΔΚΚΛΖΗΑΣΗΚΖ 

ΔΚΠΑΗΓΔΤΖ 

 Λδρυτισ τθσ Ρατμιάδασ Εκκλθςιαςτικισ Σχολισ ιταν ο Άγιοσ Μακάριοσ ο 
Καλογεράσ, μακθτισ του και μετζπειτα διευκυντισ ο Άγιοσ Γεράςιμοσ ο Βυηάντιοσ. 
Μζχρι τισ αρχζσ του 20ου αιϊνα, φοίτθςαν ςτθ Σχολι μεγάλεσ προςωπικότθτεσ τθσ 
Εκκλθςίασ μασ και του Ζκνουσ μασ. Ο Εκνομάρτυρασ Ρατριάρχθσ Γρθγόριοσ ο 
Εϋ, τζςςερισ ςυνολικά Οικουμενικοί Ρατριάρχεσ, Ρατριάρχεσ Αλεξανδρείασ, 
Λεροςολφμων και Αντιοχείασ, πλείςτοι όςοι Κλθρικοί, μεταξφ των οποίων και οι 
Εκνομάρτυρεσ Άγιοι τθσ Εκκλθςίασ μασ Αρχιμ. Ρλάτων Αϊβαηίδθσ και Δωρόκεοσ 
Ρρϊιοσ Μθτροπολίτθσ Ανδριανουπόλεωσ, ο πρωτεργάτθσ τθσ Φιλικισ 
Εταιρείασ Εμμανουιλ Ξάνκοσ, ο Λωάννθσ Κζμελθσ, ο Εμμανουιλ Καλόσ και πλειάδα 
Φιλικϊν, ο ςοφόσ Ράτμιοσ Δανιιλ ο Κεραμεφσ, ο Δθμιτριοσ Γαλανόσ ο Λνδολόγοσ. 

 Σπουδαςτζσ τθσ Ακωνιάδασ υπιρξαν: ο άγιοσ Κοςμάσ ο Αιτωλόσ, ο Άνκιμοσ ο 
Ολυμπιϊτθσ, ο Πςιοσ Ακανάςιοσ Ράριοσ, ο Δαμαςκθνόσ Μθτροπολίτθσ 
Κεςςαλονίκθσ, ο Ραΐςιοσ Καυςοκαλυβίτθσ, ο Άγιοσ Ακανάςιοσ ο Κουλακιϊτθσ, ο 
κτιτορασ τθσ μονισ του Μεγάλου Δζνδρου ςτθν Ράρο όςιοσ Κφριλλοσ 
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Ραπαδόπουλοσ, ο ιγασ Φεραίοσ και ο πρϊτοσ ςχολάρχθσ τθσ κεολογικισ ςχολισ 
τθσ Χάλκθσ Κωνςταντίνοσ Τυπάλδοσ, μετζπειτα μθτροπολίτθσ Σταυροφπολθσ. 

 Στθ ιηάρειο Εκκλθςιαςτικι Σχολι  από το 1894 μζχρι το 1908 διευκυντισ τθσ 
ςχολισ υπιρξε ο Άγιοσ Νεκτάριοσ Μθτροπολίτθσ Ρενταπόλεωσ. 

 

7. ΔΠΗΛΟΓΟ 

Θ ςθμαςία των Εκκλθςιαςτικϊν Σχολείων είναι μεγάλθ και θ προςφορά τουσ αξιζπαινθ 
κακϊσ μζςα από τθν εκκλθςιαςτικι & κρθςκευτικι εκπαίδευςθ και τθν εξειδικευμζνθ 
μόρφωςθ που παρζχουν ζχουν αναδειχκεί ςθμαντικζσ προςωπικότθτεσ, Άγιοι, κλθρικοί με 
ζντονο κρθςκευτικό ςτοιχείο αλλά ακόμα και λαϊκοί άνκρωποι, που φοίτθςαν ςε 
εκκλθςιαςτικζσ Σχολζσ και ζχουν αναδειχκεί για το ικοσ τουσ, τθ βακιά πίςτθ τουσ και το 
ζργο τουσ. 

Είναι αναμφιςβιτθτο ότι μζςω τθσ εκκλθςιαςτικισ παιδείασ που αποκτοφν οι μακθτζσ 
ζρχονται κοντά ςτο Κεό, βοθκάνε το ςυνάνκρωπό τουσ και νοιάηονται πραγματικά για τον 
πλθςίον τουσ, αποκτοφν θκικζσ αξίεσ και καλλιεργοφν τθ ψυχι τουσ και το μυαλό τουσ. 
Είναι γεγονόσ ότι μζςα από τθν εκκλθςιαςτικι εκπαίδευςθ θ κοινωνία μασ μπορεί να γίνει 
καλφτερθ. Δεν κα υπάρχουν απρόςωπεσ ςχζςεισ, αλλά προςωπικζσ. Ο κάκε άνκρωποσ κα 
κάνει πράξθ τα λόγια του Κυρίου μασ Λθςοφ Χριςτοφ, γιατί ο Χριςτιανιςμόσ δεν είναι λόγια, 
αλλά πράξεισ.  
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